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Solbjerg-Mårslet dagtilbudsbestyrelse   
 

 
 
Referat fra konstituerende dagtilbudsbestyrelsesmøde i Solbjerg-Mår-
slet dagtilbud  
 
 

Tid: Onsdag d. 9 september 2020 kl. 19:30 – 20:30   
Sted: Bliver indkaldt som Microsoft Teams-møde 
 
Deltagere:  
Forældre repræsentanter: Anne Kristine Bach Møller – Græsbakken, Lisa Skoubo Larsen – Solhu-
set, Tina Nørager Rasmussen – Skovbørnehuset, Pernille Munk Hulgård– Mirabellen, Bianca 
Dobrawa Brumé – Valhalla, Ulrik Vestergaard– Nymarken, Kristinna Kaae Jensen– Kærgården, 
Trine Baunsgaard Granild – Spiren, Maria Bjerring Antonsen– Hasselhuset,  
Medarbejderrepræsentanter: Thomas Linaa – Hasselhuset og Malene Kjeldmand– Fugebjerggård. 
Afbud: Per Juul Madsen – dagplejen, Ida Staal Randrup – Børnehuset Bøgevangen, Fuglbjerggård, 
Christina Adserballa Makholm – Mirabellen, 
 
 
Dagsorden: 
  
1. Velkommen og kort præsentation.  
 
2. Orienterer om bestyrelsesarbejdet.  
     Se styrelsesvedtægt – vedhæftet. 
Dagtilbudslederen orienterede om:  
a) Rammer for bestyrelsens arbejde.  

b) Bestyrelsens kompetencer og opgaver.  
 
Bestyrelsen besluttede at uddelegerer følgende kompetencer til forældrerådene: 

• Under punkt 4. at fastsatte principper for anvendelsen af dagtilbuddets samlede budget-
ramme - uddelegeres kompetencen til at fastsatte principperne for anvendelsen af afdelin-
gens budget til pædagogiske aktiviteter mv., der understøtter opnåelsen af den pædagogi-
ske læreplan til forældrerådene. 

• 11. at påtegne ansøgninger og informationer til forvaltning, byråd og andre instanser. 
Dette galder ikke administrative meddelelser og skrivelser om enkeltpersoner 

• 12. at have indstillingsret ved ansættelse af personale i kommunale dagtilbud og dagpleje 

• 13. at fastlægge principper for anvendelse af dagtilbuddets lokaler uden for åbningstiden 
efter retningslinjer vedtaget af byrådet 
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3. Valg  

• Formand - Bianca Dobrawa Brumé fra Valhalla 

• Næstformand – Trine Baunsgaard Granild – Spiren 
 
 
4. Dagtilbudsbestyrelsens kommende arbejde.  
Med afsæt i overlevering fra tidligere bestyrelse og aktuelle opgaver og tiltag i dagtilbuddet be-
sluttes, hvad vi skal arbejde med i det kommende år. 
 
Status:  
• Overlevering fra tidligere bestyrelse 

- Se vedhæftet bilag med beretning  
De bestyrelsesmedlemmer der var med i bestyrelsen sidste år supplerede beretningen med føl-
gende: 

- Det har været værdifuldt at dele erfaringer mellem de to byer, spændende og lærerigt at 
høre, hvordan man har arbejdet på forskellige måder. 

- Pilotprojektet var for ukonkret, det var en af grundende til at det var svært at engagere øv-
rige forældre. 

- Der manglede sammenhæng mellem pilotprojekt og forældreråd. 
 

• Aktuelt fra Børn og Unge afdelingen og dagtilbuddet v/Birgitte  
Covid-19 har fyldt meget det sidste halve år, og fylder også stadig. Vi er stillet i udsigt, at de ret-
ningslinjer der er gældende nu fortsætter meget lang tid endnu – der bliver nævnt både 1 og 2 år. 
Vi arbejder ud fra centrale drejebøger, hvor der er to versioner, den vi arbejder ud fra nu, og en vi 
skal arbejde ud fra, hvis smittetrykket stiger. Sidstnævnte er selvfølgelig med flere restriktioner. 
Vi arbejder på at finde den bedste vej i dette, hvor vi har fokus på at gøre det bedst muligt for bør-
nene og have fokus på medarbejdernes arbejdsmiljø. 
Øget hygiejne og mere udeliv er helt sikkert kommet for at blive. Der for har vi fået etableret 
udendørs håndvaske i alle afdelinger og arbejder på at forbedre uderum i forhold til regn- og solaf-
skærmning. 
Aflevering og afhentning foregår stadig uden at forældre kommer ind på stuen, der er forskel på 
hvordan det er organiseret, alt efter afdelingernes indretning. 
Vi har stor fokus på, hvordan vi kan arbejde med de faste grupper, hvor børnene ikke må blandes 
på tværs af grupperne. Det giver udfordringer for både børn og voksne. 
Syge børn er et andet udfordrende område, vi bliver indskærpet at vi ikke må modtage syge børn 
og at børn der bliver syge skal sendes hjem. Samt at de skal være hjemme 48 timer efter de er 
symptomfri. Det presser selvfølgelig mange familierne, men vi skal efterleve retningslinjerne. 
 
Dagtilbuddet har udarbejdet læreplan, som blev drøftet og kvalificeret af undergruppe i den tidli-
gere bestyrelse. Næste skridt er implementering i afdelingerne og evaluering. Bestyrelsen vil blive 
involveret i evaluering. 
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Der foregår budgetforhandlinger, det tyder ikke på at der kommer større besparelser. Birgitte sen-
der information til bestyrelsen, når der kommer noget. Hvis der er brug for det, kan vi indkalde til 
ekstra møde. 
 
Lukkedage med fællespasning – indstilling fra dagtilbudsleder om aktuelle lukkedag med fælles-
pasning for 2021 kommer på næste bestyrelsesmøde. 
 
Kommunalt frokostmåltid – der er afstemning om dette i år. Bestyrelsen kan lave princip for fro-
kostmåltidet, der er også et arbejde med at oplysning af forældre om, hvad afdelingen tilbyder – 
egenproduktion eller mad leveret udefra eller lavet i anden afdeling, så de stemmer på et oplyst 
grundlag. 
 
Forslag til hvad bestyrelsen kan/skal arbejde med det kommende år. 

- Det er vigtigt for dette års arbejde, at vi lander som en samlet bestyrelse – hvordan kan vi i 
et stort dagtilbud arbejde sammen og få noget konstruktivt ud af det - så det giver mening 
og sikrer gode rammer for børnene. 

- Kommunikationsprincip – koble det sammen med AULA (nyt intranet, der forventes at af-
løse Børne Intra foråret 2021) 

- Covid-19 – drejebog i børneperspektiv - Fokus på: 
o overgange både fra dagpleje/vuggestue til børnehave og fra børnehave til skole 
o aflevering afhentning 
o medarbejdernes arbejdsmiljø så de bliver langtidsholdbare 
o hvordan forældre kan bidrage til at skabe gode rammer for børnene og til det gode 

arbejdsmiljø for medarbejderne. 

- Lukkedage med fællespasning – indstilling fra dagtilbudsleder. 

- Kommunalt frokostmåltid – der er afstemning om dette i år.  
Dette udfoldes mere og konkretiseres på det kommende bestyrelsesmøde. 
 
Datoer for kommende møder  
Torsdag d. 8.10.20, kl. 19:30 – 21:30  
Tirsdag d. 15.12.20, kl. 19:30 – 21:30  
Torsdag d. 25.2.21, kl. 19:30 – 21:30 
Onsdag d. 14.4.21, kl. 19:30 – 21:30 
Mandag d. 7.6.21, kl. 19:30 – 21:30 
 
Næste møde 8.10.20 bliver et fysisk møde – sted oplyses senere. Vi tager løbende stilling til om 
møder er fysiske eller virtuelle. 
Pædagogiske ledere fra afdelingerne vil på skift deltage i møderne. 
 
5. Forretningsorden.  
Se bilag med vedtaget forretningsorden. 
 
6. Eventuelt.  

  



 

Birgitte Rasmussen, dagtilbudsleder Solbjerg-Mårslet Dagtilbud 
Mobil: 29 20 41 46   Mail: biras@aarhus.dk 

  

 

Bilag til punkt 2  
  

 

 Styrelsesvedtægter for dagtilbud i Aarhus Kommune  
 

1. Formål  
Vedtægten fastlægger rammerne for dagtilbudsbestyrelsernes og forældrerådenes arbejde, her-
under rammer for samarbejdet med Aarhus Kommune, dagtilbudsleder, pædagogiske ledere, per-
sonale og forældre.  
Vedtægten er gældende for alle kommunale dagtilbud i Aarhus Kommune.  
 
2. Byrådet  
Byrådet fastsætter og offentliggør i henhold til Lov om dag‐, fritids‐ og klubtilbud mv. til børn og 
unge (dagtibudsloven) § 3a, stk. 2 kommunens rammer for dagtilbud, herunder eventuelle priori-
terede indsatser på området.  
I Aarhus Kommune omfatter disse rammer bl.a.:  
• Oprettelse og nedlæggelse af dagtilbud, børnenormering, aldersgruppe, åbningstid, forældrebe‐
taling og visitationsforhold.  
• Tildeling af budget til personale, vikarer, øvrig drift, indvendig og udvendig  
• Vedligeholdelse  
• Andre spørgsmål vedrørende dagtilbuddene, der ikke er henlagt til det enkelte dagtilbud eller 
Magistratsafdelingen for Børn og Unge.  
 
Byrådet skal fastsætte retningslinjer for, hvordan dagtilbud skal medvirke til udmøntningen af 
kommunens sammenhængende børnepolitik.  
Byrådet skal føre tilsyn med indholdet af dagtilbuddene og den måde, hvorpå opgaverne udføres, 
herunder at rammer og prioriterede indsatser medvirker til, at dagtilbuddene kan opfylde lovens 
krav, jf. §3a, stk. 2.  
Byrådet har ansvaret som arbejdsgiver over for de ansatte ifølge overenskomster, aftaler og lov-
givning om de ansattes rettigheder og vilkår. Arbejdsgiveransvaret delegeres i nødvendigt omfang 
til Magistratsafdelingen for Børn og Unge og den enkelte dagtilbudsleder.  
Afskedigelse af månedslønnede medarbejdere foretages af Magistratsafdelingen for Børn og 
Unge. Magistratsafdelingen for Børn og Unge er bemyndiget til at træffe afgørelser i sager vedrø-
rende regulering af pladstal i overensstemmelse med den af Byrådet vedtagne pladsgaranti.  
Rådmanden for Børn og Unge er endvidere bemyndiget til at godkende nedlæggelse af kommu-
nale dagtilbud og dagtilbudsafdelinger i de tilfælde, hvor der i et pasningsdistrikt samlet set ikke 
længere er behov for pladserne, og hvor en enig dagtilbudsbestyrelse støtter dette. Såfremt der 
ikke er enighed i bestyrelsen, skal beslutningen forelægges Byrådet til godkendelse.  
 

3. Målbeskrivelse for dagtilbuddene  
Af Dagtilbudsloven § 7 fremgår følgende formål for dagtilbuddene:  
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Dagtilbud skal fremme børns trivsel, læring, udvikling og dannelse gennem trygge og pædagogiske 
læringsmiljøer, hvor legen er grundlæggende, og hvor der tages udgangspunkt i et børneperspek-
tiv.  
Dagtilbud skal i samarbejde med forældrene give børn omsorg og understøtte det enkelte barns 
trivsel, læring, udvikling og dannelse samt bidrage til, at børn får en god og tryg opvækst.  
Børn i dagtilbud skal have et fysisk, psykisk og æstetisk børnemiljø, som fremmer deres trivsel, 
sundhed, udvikling og læring.  
Dagtilbud skal give børn medbestemmelse, medansvar og forståelse for og oplevelse med demo-
krati. Dagtilbud skal som led heri bidrage til at udvikle børns selvstændighed, evner til at indgå i 
forpligtende fællesskaber og samhørighed med og integration i det danske samfund.  
Dagtilbud skal i samarbejde med forældrene sikre børn en god overgang fra hjem til dagtilbud. 
Dagtilbud skal endvidere i samarbejde med forældre og skole sikre børn en god sammenhæn-
gende overgang mellem dagtilbud og fra dagtilbud til fritidstilbud og skole ved at udvikle og under-
støtte deres grundlæggende kompetencer og lysten til at lære.  
Dagtilbuddene har endvidere til opgave at bidrage til opfyldelsen af de af Byrådet vedtagne ram-
mer og eventuelt prioriterede indsatser for Magistratsafdelingen for Børn og Unge.  
 
4. Dagtilbudsbestyrelsen og forældreråd  
Ved alle kommunale dagtilbud oprettes en dagtilbudsbestyrelse i henhold til Dagtilbudsloven § 14.  
Dagtilbudsbestyrelsen udgøres af et flertal af forældre.  
I alle afdelinger i et dagtilbud oprettes et forældreråd med lige mulighed for repræsentation fra 
alle fysiske enheder, der udgør afdelingen. Forældrerådet består af fem (seks i afdelinger med 
mere end 1 fysisk enhed) forældrerepræsentanter og en medarbejderrepræsentant.  
Dagtilbudsbestyrelsen er sammensat af:  
• 1 forældrerepræsentant fra hvert forældreråd eller fysisk enhed i forældrerådet i dagtilbud med 
4 eller flere afdelinger  
• 2 forældrerepræsentanter fra hvert forældreråd eller fysisk enhed i forældrerådet i dagtilbud 
med 2 eller 3 afdelinger  
• 2 medarbejderrepræsentanter i dagtilbudsbestyrelser med 4 eller 5 forældrerepræsentanter  
• 3 medarbejderrepræsentanter i dagtilbudsbestyrelser med 6 eller flere forældrerepræsentanter.  
• Dagtilbud med kun én afdeling har alene en dagtilbudsbestyrelse, som består af 5 forældrere-
præsentanter og 2 medarbejderrepræsentanter.  
 
Samtlige medlemmer af dagtilbudsbestyrelsen har stemmeret.  
Dagtilbudslederen deltager i dagtilbudsbestyrelsens møder uden stemmeret.  
Dagtilbudslederen er tillige sekretær for dagtilbudsbestyrelsen og sørger for den fornødne sekre-
tariatsbistand.  
 
På forældrerådets møder deltager afdelingens pædagogiske leder uden stemmeret. Afdelingens 
pædagogiske leder er tillige sekretær for forældrerådet og sørger for den fornødne sekretariatsbi-
stand.  
Dagtilbudsbestyrelser kan etableres på tværs af kommunale dagtilbud, hvis der er flertal herfor i 
de respektive bestyrelser. Ovenstående retningslinjer for repræsentation er også gældende i fusio-
nerede dagtilbudsbestyrelser.  
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5. Formål med dagtilbudsbestyrelsen og forældrerådene  
Dagtilbudsbestyrelsens formål er at sikre forældrene og medarbejderne indflydelse på princip-
perne for dagtilbuddets daglige virke.  
Dagtilbudsbestyrelsen skal endvidere medvirke til, at der opnås det bedst mulige samarbejde mel-
lem forældre, medarbejdere og dagtilbuddets ledelse på tværs af alle afdelinger i dagtilbuddet. 
Det enkelte medlem af dagtilbudsbestyrelsen repræsenterer helheden i det samlede dagtilbud.  
Forældrerådets formål er at sikre forældrene indflydelse på principperne for afdelingens daglige 
virke. Forældrerådet er desuden sparringspart for dagtilbudsbestyrelsen.  
 
6. Dagtilbudsbestyrelsens kompetencer  
Dagtilbudsbestyrelsens kompetence inden for de af Byrådet og Magistratsafdelingen for Børn og 
Unge fastsatte rammer og prioriterede indsatser er:  
1. at fastsætte principper for dagtilbuddets arbejde  
2. at fastsætte principper for samarbejdet mellem dagtilbud og hjem  
3. at blive inddraget i udarbejdelse, evaluering samt opfølgning på den pædagogiske læreplan, og i 
den forbindelse  
3a. at opstille principper for overgange mellem dagtilbud og hjem, og dagtilbud og skole  
3b. at fastsætte principper for det åbne dagtilbud, herunder hvordan dagtilbuddet samarbejder 
med lokalsamfundet  
4. at fastsætte principper for anvendelsen af dagtilbuddets samlede budgetramme  
5. at godkende at dagtilbuddets budget udmøntes i forhold til de fastsatte principper for anvendel-
sen af dagtilbuddets samlede budgetramme  
6. at godkende dagtilbuddets regnskab i forhold til de fastsatte principper for anvendelsen af dag-
tilbuddets samlede budgetramme  
7. at have indstillingsret samt ret til at deltage ved ansættelsen af lederen i kommunale dagtilbud 
og dagpleje  
8. at fastsætte principper for de enkelte afdelingers åbningstid, således at det samlede dagtilbuds 
åbningstid er inden for den af byrådet besluttede åbningstid  
9. at træffe beslutning om ferielukning på baggrund af indstilling fra dagtilbudslederen inden for 
de af byrådet besluttede retningslinjer  
10. at føre tilsyn med dagtilbuddet ved at kunne drøfte ethvert spørgsmål vedrørende dagtilbud-
dets virksomhed  
11. at påtegne ansøgninger og informationer til forvaltning, byråd og andre instanser. Dette gæl-
der ikke administrative meddelelser og skrivelser om enkeltpersoner  
12. at have indstillingsret ved ansættelse af personale i kommunale dagtilbud og dagpleje  
13. at fastlægge principper for anvendelse af dagtilbuddets lokaler uden for åbningstiden efter ret-
ningslinjer vedtaget af byrådet  
I forhold til punkt 1‐11 kan dagtilbudsbestyrelsen ikke delegere kompetencen til forældrerådene, 
dog for så vidt angår punkt 4 kan dagtilbudsbestyrelsen delegere kompetencen til at fastsætte 
principperne for anvendelsen af afdelingens budget til pædagogiske aktiviteter mv., der understøt-
ter opnåelsen af den pædagogiske læreplan til forældrerådene.  
I forhold til punkt 12-13 kan dagtilbudsbestyrelsen delegere kompetencen til forældrerådene.  
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Dagtilbudsbestyrelsen skal høres, forinden byrådet træffer beslutning om ændring af det princi-
pielle grundlag for dagtilbuddets drift.  
 
7. Forældrerådenes kompetencer  
Forældrerådet har ingen formelle kompetencer i forholdet til afdelingens aktiviteter.  
Forældrerådets opgaver er bl.a.:  
• at være inddraget i arbejdet med dagtilbuddets læreplan  
• at være sparringspart for dagtilbudsbestyrelsen  
• at drøfte principielle problemstillinger vedrørende afdelingen  
• at indgå i et samarbejde med personalet i afdelingen om emner fra dagligdagen og i forbindelse 
med møder og arrangementer  
 
Forældrerådet kan udarbejde oplæg til dagtilbudsbestyrelsen til fx dagtilbuddets læreplan, ideer til 
fælles aktiviteter og fælles problemstillinger for dagtilbuddet.  
Forældrerådet kan have mere praktiske betonede opgaver i forbindelse med planlægning af arran-
gementer i afdelingen.  
 
8. Valg af forældrerepræsentanterne til dagtilbudsbestyrelsen  
Bestyrelsesåret er fra 1. september til 31. august det følgende år.  
Dagtilbudsbestyrelsens medlemmer skal være valgt inden 1. september, således at der kan afhol-
des konstituerende møde i dagtilbudsbestyrelsen inden bestyrelsesårets start den 1. september.  
Dagtilbudsbestyrelsen består af en forældrerepræsentant fra hvert forældreråd eller fysisk enhed i 
dagtilbuddet, dog to repræsentanter fra forældrerådene i dagtilbud med to eller tre afdelinger.  
Valg til forældreråd er nærmere beskrevet i styrelsesvedtægtens § 10.  
Som forældre betragtes den/de, der har forældremyndigheden, eller den, der har den faktiske om-
sorg for og daglige tilknytning til barnet (jf. Socialministeriets vejledning). 
 
Forældreråd i dagtilbud med fire eller flere afdelinger vælger på forældrerådets første ordinære 
møde et medlem af forældrerådet, som er medlem af dagtilbudsbestyrelsen, og et medlem af for-
ældrerådet, som er suppleant for dagtilbudsbestyrelsesmedlemmet.  
Forældreråd i dagtilbud med to eller tre afdelinger vælger på forældrerådets første ordinære 
møde to medlemmer af forældrerådet, som er medlem af dagtilbudsbestyrelsen, og to medlem-
mer af forældrerådet, som er suppleanter for dagtilbudsbestyrelsesmedlemmerne.  
Forældrerepræsentanter i dagtilbud med én afdeling vælges efter samme procedure som foræl-
drerepræsentanter i forældrerådene.  
Forældrerådsmedlemmer, som er medlem af dagtilbudsbestyrelsen, er valgt for to år.  
Hvert andet år er tre forældre, hvert andet år er to forældre på valg. Første gang vælges to foræl-
dre for et år, og tre forældre for to år. Dagtilbudslederen beslutter fra hvilke afdelinger forældre-
rådsmedlemmerne er valgt til dagtilbudsbestyrelsen for et år i den første periode. Der er mulighed 
for genvalg.  
Hvis det ikke er muligt at vælge forældrerepræsentanter i så mange afdelinger, at forældrene ud-
gør et flertal i dagtilbudsbestyrelsen, oprettes der ikke en dagtilbudsbestyrelse.  
Dagtilbudsbestyrelsens kompetencer overgår i denne situation til dagtilbudslederen indtil næste 
ordinære valg.  



 

Birgitte Rasmussen, dagtilbudsleder Solbjerg-Mårslet Dagtilbud 
Mobil: 29 20 41 46   Mail: biras@aarhus.dk 

  

 

Forældrerepræsentanterne udtræder af dagtilbudsbestyrelsen fra den dag, de ikke længere har 
børn i dagtilbuddet, og suppleanter indtræder i stedet.  
Samme regel gælder ved børns orlov fra afdelingen på mere end tre måneder. I tilfælde af barns 
orlov på op til tre måneder kan en forældrerepræsentant selv vælge at blive i dagtilbudsbestyrel-
sen.  
Udtræder både en afdelings forældrerepræsentant og dennes suppleant af bestyrelsen, vælger af-
delingens forældreråd en ny forældrerepræsentant og suppleant til bestyrelsen. Der afholdes eks-
traordinært valgmøde til forældrerådet, hvis afgangen af forældrerepræsentanter og suppleanter 
er så stor, at der ikke kan vælges en forældrerepræsentant til bestyrelsen.  
Dagtilbudsbestyrelsen kan, såfremt et flertal ønsker det, vælge at lægge sig sammen med en an-
den dagtilbuds-bestyrelse på tværs af byen.  
 
9. Valg af medarbejderrepræsentanter til dagtilbudsbestyrelsen  
Valg af medarbejderrepræsentanter sker inden 1. september på valgmøde for medarbejderne i 
dagtilbuddet og i henhold til styrelsesvedtægtens § 4. Dagtilbudslederen indkalder til valgmødet 
med 14 dages varsel med angivelse af dagsordenspunkter.  
Valgperioden for medarbejderrepræsentanter er ét år fra 1. september – 31. august det følgende 
år. Der er mulighed for genvalg.  
Ved medarbejdere forstås personer, der er omfattet af dagtilbudslederens ledelseskompetence. 
De medarbejdere, der vælges, bør ikke have et ansættelsesforhold på under et år. De pædagogi-
ske ledere er ikke valgbare, men alene stemmeberettigede.  
Der vælges det samme antal suppleanter som medarbejderrepræsentanter til dagtilbudsbestyrel-
sen.  
Hver medarbejder har én stemme. Der udleveres en stemmeseddel pr. ansat, hvorpå der kan skri-
ves op til tre forskellige navne på kandidater, der ønskes valgt. Der kan ikke stemmes pr. fuldmagt. 
Medarbejderrepræsentanterne udtræder af dagtilbudsbestyrelsen fra den dag, de ikke længere er 
ansat i dagtilbuddet, og suppleanter indtræder i stedet.  
 
10. Valg af forældreråd  
Valg af forældrerepræsentanter  
Inden 1. september afholdes der hvert år valg til forældrerådene og konstituerende forældreråds-
møder i alle afdelinger i dagtilbuddet.  
Den pædagogiske leder for afdelingen indkalder til mødet med 14 dages varsel med angivelse af 
dagsordens-punkter. Den pædagogiske leder er ordstyrer til forældrerådsvalg og forestår valg-
handlingen.  
På mødet redegør den afgående formand for forældrerådet for arbejdet i det forløbne år i foræl-
drerådet, og medlemmet af dagtilbudsbestyrelsen redegør for arbejdet i det forløbne år i dagtil-
budsbestyrelsen.  
Forældrene har fem repræsentanter i forældrerådet (jævnfør styrelsesvedtægtens § 4). Forældre-
repræsentanterne vælges for to år. Hvert andet år er tre forældre, hvert andet år er to forældre på 
valg. Første gang vælges to forældre for et år, og tre forældre for to år. Der er mulighed for gen-
valg.  
Hvis det på valgmødet ikke er muligt at vælge fem repræsentanter til forældrerådet, indkalder den 
pædagogiske leder til fornyet valgmøde med 14. dages varsel.  
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Hvis det ikke her er muligt at vælge mindst to repræsentanter til forældrerådet kan der på valgmø-
det i denne situation vælges en forælder, som indtræder i dagtilbudsbestyrelsen.  
Der vælges et tilsvarende antal suppleanter, der indtræder i den rækkefølge, hvorefter de har op-
nået flest stemmer, hvilket skal fremgå af referatet  
Forældrene har en stemme pr. barn i afdelingen. Der udleveres en stemmeseddel pr. barn, hvorpå 
der kan skrives op til tre forskellige navne på forældrekandidater, der ønskes valgt. Der kan ikke 
stemmes pr. fuldmagt.  
De forældre, der har fået flest stemmer, er valgt. Er der stemmelighed, stemmes der om, hvem af 
kandidaterne med stemmelighed, der skal sidde i forældrerådet.  
Afstemningens resultat bekendtgøres på dagtilbuddets hjemmeside.  
Som forældre betragtes den/de, der har forældremyndigheden, eller den, der har den faktiske om-
sorg for og daglige tilknytning til barnet (jf. Socialministeriets vejledning). I tvivlstilfælde afgør den 
pædagogiske leder i samråd med formanden, hvem der har stemmeret, og hvem der er valgbare.  
Forældrerepræsentanterne udtræder af forældrerådet fra den dag, de ikke længere har børn i af-
delingen, og suppleanter indtræder i stedet.  
Samme regel gælder ved børns orlov fra afdelingen på mere end tre måneder. I tilfælde af barns 
orlov på op til tre måneder kan en forældrerepræsentant selv vælge at blive i forældrerådet. Sker 
der i orlovsperioden nyvalg til forældrerådet, kan man, hvis man har orlov i op til tre måneder, 
skriftligt tilkendegive, at man ønsker at stille op til det kommende forældrerådsvalg. Man er da 
valgbar, selvom man har orlov, men har ikke stemmeret. Vælges man som ordinært medlem, ind-
træder en suppleant på den ordinære forældrerådspost frem til orlovens udløb.  
Ansatte, der har børn i afdelingen, har stemmeret, men er ikke valgbare til forældrerådet.  
Valg af medarbejderrepræsentanter.  
Den pædagogiske leder indkalder medarbejderne i afdelingen til personalemøde. Mødet indledes 
med at få afklaret, om et flertal af medarbejderne ønsker medarbejderrepræsentation i forældre-
rådet. Hvis et flertal af medarbejderne ønsker medarbejderrepræsentation i forældrerådet, afhol-
des valget efter samme procedure som medarbejderrepræsentanter i dagtilbudsbestyrelsen.  
 
11. Dagtilbudsbestyrelsens møder  
Den valgte dagtilbudsbestyrelse konstituerer på første ordinære bestyrelsesmøde sig selv med for-
mand og næstformand, som begge skal være forældrerepræsentanter.  
Bestyrelsesformanden tegner dagtilbudsbestyrelsen mellem møderne. Næstformanden er stedfor-
træder for formanden.  
Dagtilbudsbestyrelsen afholder mindst fem årlige møder. Formanden eller lederen af dagtilbud-
det, kan foranledige indkaldelse til møde så ofte, det findes fornødent, eller et flertal af dagtil-
budsbestyrelsesmedlemmer fremsætter ønske herom. Der indkaldes med mindst 14 dages varsel 
med angivelse af dagsordenspunkter. Dagsorden udarbejdes af formanden i samarbejde med dag-
tilbudslederen. Lederen og ethvert medlem af dagtilbudsbestyrelsen kan kræve punkter optaget 
på dagsordenen.  
Medarbejderrepræsentanterne i dagtilbudsbestyrelsen skal have lejlighed til at drøfte dagsordens-
punkter med personalet, inden der træffes beslutninger i dagtilbudsbestyrelsen.  
Dagtilbudsbestyrelsens møder er åbne for forældre og personale, medmindre der er tale om per-
sonsager samt sager, der under hensyn til forvaltningslovens regler skal behandles på lukkede mø-
der.  
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Dagtilbudsbestyrelsen kan beslutte at invitere andre til at deltage i møderne, når der behandles 
spørgsmål af særlig interesse for dem.  
Der tages referat af dagtilbudsbestyrelsesmøderne. Referatet offentliggøres efterfølgende i dagtil-
buddet og på dagtilbuddets hjemmeside. Dagtilbudsbestyrelsen er kun beslutningsdygtig, når over 
halvdelen af medlemmerne er til stede, dog således at forældrerepræsentanterne skal udgøre et 
flertal af de tilstedeværende. I tilfælde af afstemning kan der ikke stemmes ved fuldmagt. Ved 
stemmelighed er formandens stemme udslagsgivende.  
Dagtilbudsbestyrelsens medlemmer skal overholde forvaltningslovens regler, herunder reglerne 
om habilitet og tavshedspligt. Det er i den henseende dagtilbudslederen, der er ansvarlig for, at 
bestyrelsesmedlemmerne underskriver en tavshedserklæring.  
Dagtilbudsbestyrelsen fastsætter selv sin forretningsorden. Magistratsafdelingen for Børn og Unge 
udsender vejledende forretningsorden for dagtilbudsbestyrelsen.  
 
12. Forældrerådets møder  
Det valgte forældreråd konstituerer sig selv på første ordinære møde med formand og næstfor-
mand, som begge skal være forældrerepræsentanter.  
Forældrerådsformanden tegner forældrerådet mellem møderne. Forældrerådet afholder mindst 
fem årlige møder. Næstformanden er stedfortræder for formanden.  
Formanden fastsætter tid og sted for møderne, indkalder medlemmerne samt fastsætter dagsor-
denen.  
Der tages referat fra forældrerådsmøderne. Referatet offentliggøres efter møderne.  
Forældrerådet kan indbyde andre til at deltage i møderne, når der behandles spørgsmål af særlig 
interesse for dem.  
 
13. Dagtilbudslederen  
Dagtilbudslederen har den administrative og pædagogiske ledelse af dagtilbuddet og har arbejds-
giveransvaret for dagtilbuddets arbejde.  
Dagtilbudslederen er ansvarlig over for byrådet. Dagtilbudslederen er forpligtet til at oprette en 
dagtilbuds-bestyrelse. Det er samtidig dagtilbudslederen, der udarbejder indstillinger til dagtil-
budsbestyrelsen og er ansvarlig for, at de til dagtilbudsbestyrelsen henlagte sagsområder faktisk 
forelægges. Desuden har dagtilbudslederen ansvar for og kompetence til at udmønte dagtilbuds-
bestyrelsens principielle beslutninger i praksis.  
Dagtilbudslederen er i den henseende ansvarlig for, at dagtilbudsbestyrelsens beslutninger ligger 
inden for rammerne af lovgivningen, byrådets beslutninger, administrative bestemmelser samt 
overenskomster og øvrige rettigheder vedrørende de ansattes vilkår.  
Dagtilbudslederen træffer de konkrete beslutninger om dagtilbuddets daglige drift inden for ram-
merne af de af dagtilbudsbestyrelsen fastlagte principper.  
 
14. Indberetning vedr. valget  
Efter valgene indberetter dagtilbudslederen til Magistratsafdelingen for Børn og Unge navnene på 
de valgte forældre‐ og medarbejderrepræsentanter samt valg af formand og dennes adresse og 
telefonnummer  
 
15. Frokostordning i dagtilbuddet  
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Alle børn i kommunale dagtilbud skal som udgangspunkt tilbydes et sundt frokostmåltid alle ugens 
hverdage.  
Dog kan et simpelt flertal af forældre med børn i kommunale dagtilbud, der består af flere fysisk 
adskilte afdelinger, træffe beslutning om at fravælge den kommunale frokostordning i den afde-
ling, deres børn er indskrevet i.  
I dagtilbud, hvor samtlige dagtilbudsafdelinger er fysisk samlede, ligger beslutningskompetencen 
hos dagtilbuds-bestyrelsen.  
Fravalg af den kommunale frokostordning skal til en hver tid ske i henhold til de rammer og ret-
ningslinjer, som er fastsat og offentliggjort af Aarhus Byråd og Magistratsafdeling for Børn og 
Unge.  
 
16. Ikrafttræden og ændring af vedtægten  
Denne vedtægt træder i kraft den 1. oktober 2018.  
Ændring af vedtægten kan foretages af Aarhus Byråd efter indhentet udtalelse fra dagtilbudsbesty-
relserne. 
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Bilag til punkt 4 

 
 

Bestyrelsesberetning for Solbjerg-Mårslet dagtilbud 2019-2020 
 
Bestyrelsesåret 2019-2020 var det første hele år efter fusionen af Solbjerg og Mårslet dagtilbud. Vi havde i 
samarbejde med konsulent fra Børn og Unge besluttet at arbejde med et pilotprojekt med 5 undergrupper i 
bestyrelsen, hvor vi inviterede øvrige forældre og medarbejdere ind. 
På det afsluttende bestyrelsesmøde drøftede vi, hvad vi havde lært af forløbet og hvad vi kan gøre frem af-
rettet – opsamling fra dette: 
 
Hvad lærte vi?  
• Det har været svært at få forældrerådsrepræsentanter og andre forældre med i undergrupper.  
• Det har været for ukonkret, både hvad der var det overordnede mål med projektet og, hvad opgaven og 
målet var i de forskellige undergrupper.  
• Opgaven med at hverve andre forældre, er kompliceret både fordi forældre har travlt og prioriterer arbej‐
det i den afdeling deres barn/børn går i eller noget der er nærværende i forhold til børnenes liv, og fordi 
det har været for ukonkret hvad arbejdet i undergrupper indebar.  
• Det har været godt input til arbejdet med udarbejdelse af læreplan fra de grupper der havde denne op‐
gave.  
• Der har manglet sammenhæng mellem forældrerådsarbejdet og bestyrelsesarbejdet.  
• Der har ikke været kommunikation fra arbejdet i undergrupper – det har ikke været tydelig, hvad forvent-
ningen var.  
• Det har været en stor mundfuld at påbegynde pilotprojekt sammen med fusion af dagtilbud, og vi var ikke 
skarpe nok på, hvad vil ville.  
• Forskellige erfaringer fra de to byer, giver både god videndeling og læring, men også god energi.  
• Vi skal lære hinanden bedre at kende inden vi søsætter et nyt projekt.  
 
Hvad kan vi gøre anderledes?  
• Vi skal styrke sammenhæng og synergi mellem forældreråd og bestyrelse. Det skal ”have liv” der skal 
være et konkret frem- og tilbageløb.  
• Arbejde med at få defineret forventninger og konkretiseret opgaver.  
• Planlægge bestyrelsesmøder, hvor vi begynder mødet fælles og går ud i undergrupper – stadig gerne med 
deltagelse af øvrige forældre – og afslutter mødet fælles for at samle op og sikrer fælles tilbageløb til foræl-
dreråd.  
• Lave en langsigtet plan, hvor der arbejdes mellem møder, både samarbejde med forældreråd, men også 
samarbejde med skole og lokalområde.  
• Blive god til at udnytte viden og erfaring mellem de to byer.  
• Kan vi have færre undergrupper?  
 
Hvordan arbejder vi videre i bestyrelsen?  
Vi arbejder ikke videre med det som et projekt, men arbejder med de gode dele af projektet, der kan pas-
ses ind i de rammer, der er udstukket for bestyrelsesarbejdet.  
Eksempelvis:  
• Udnytte den læring der har været, det kan godt være vi skal gå et skridt tilbage, men vi er klædt bedre på 
nu, end vi var sidste år.  
• Kombinere projektet med mere traditionelle bestyrelsesmøder.  
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• Første møde er et kort konstituerende virtuelt møde.  
• På andet møde afsættes god tid til, at få kendskab til hinanden og få lavet god plan – årsplan for besty-
relse året, hvor der stadig arbejdes med undergrupper og inddragelse.  

 
 
Status fra undergruppen der arbejdede med: Politik – økonomi – høringssvar – formelle krav: 

 
Der blev besluttet at udarbejde følgende principper: 

• Princip for lukketider og opsyn med børn 
• Princip for kommunikation  

• Princip for ansættelse 
Grundet Covid-19 fik vi ikke afholdt møder og kom ikke i mål med det. 
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Bilag til punkt 4 

 
Forretningsorden for dagtilbudsbestyrelsen i Solbjerg-Mårslet Dag-

tilbud for bestyrelsesåret 2020 – 2021. 
 
 

Formand og næstformand: 
 
Formandens opgaver er: 

• at tilrettelægge dagsorden sammen med dagtilbudslederen 

• at være ordstyrer til bestyrelsesmøderne 
• at påtegne skrivelser 

• at tegne bestyrelsen udadtil mellem møderne 
Under formandens fravær overtager næstformanden dennes opgaver. 
 

Suppleanter: 
 

• suppleanter indtræder i bestyrelsen, når et ordinært medlem udtræder 

• suppleanter indtræder også ved ordinære medlemmers forfald ved enkelte møder 
• suppleanter har stemmeret, hvis de er indtrådt som ordinært medlem 

• suppleanter har også stemmeret ved deltagelse i enkelte møder 
 
Udvalg: 
 

Der kan nedsættes forskellige udvalg, som skaffer sig særlig indsigt i et specifikke emner 
og forbereder sager til bestyrelsesmøderne.  

Alle beslutninger træffes i den samlede bestyrelse. 

 
Bestyrelsesmøder 
 
Indkaldelse: 
Møderne indkaldes af formanden eller dagtilbudslederen med mindst 14 dages varsel. Hvis 

et medlem er forhindret i at deltage i mødet, skal dagtilbudslederen have besked. Afbud 
bør meddeles så tidligt som muligt, så en suppleant kan indkaldes. 
Det er det enkelte medlem, som har ansvaret for at indkalde sin suppleant. 

De pædagogiske ledere deltager på skift og fungerer som referent. 
 
Dagsorden: 

Dagsordenspunkter skal så vidt muligt være belyst gennem en kort beskrivelse eller et 
vedlagt bilag.  

Dagsorden til bestyrelsesmødet skal være offentliggjort senest 14 dage inden bestyrelses-
mødet. Offentliggørelse sker på børne-intra. 
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Beslutninger: 
 
Bestyrelsen er beslutningsdygtig, når over halvdelen af medlemmerne er til stede, dog så-

ledes at forældrerepræsentanterne skal udgøre et flertal af de tilstedeværende. 
 
Der kan ikke træffes beslutninger i sager, der ikke er optaget på dagsordenen.  

Beslutningen i en sag skal udsættes til et senere møde, hvis to af bestyrelsens medlemmer 
ønsker det. Undtaget herfra er dog sager, hvor bestyrelsen ved en udskydelse sætter sig 

uden for indflydelse (f.eks. at overskride en tidsfrist). 
 
Hvis afstemning mod sædvane bliver nødvendig, skal denne ske skriftligt, hvis blot ét 

medlem ønsker det. Der kan ikke stemmes ved fuldmagt. Til beslutning kræves almindeligt 
stemmeflertal. I tilfælde af stemmelighed er formandens stemme udslagsgivende. 
 

Referat: 
 
Der tages referat, som indeholder en kortfattet beskrivelse af information og drøftelsen i 

forhold til dagsordenspunkter, samt de beslutninger bestyrelsen træffer. Der beskrives 
ikke de forskellige holdninger, som ligger til grund for beslutningen. Dog kan et medlem 
kræve at få sit særstandpunkt ført til referat. 

 
Referatet skal godkendes af alle tilstedeværende, hvorefter det offentliggøres på børne-
intra. Det skal af referatet fremgå, hvilke medlemmer der har været til stede. 

 
Referatet skal være godkendt og offentliggjort senest 14 dage efter mødeafholdelsen. 

 
Både dagsorden og referat sendes til medlemmerne af dagtilbudsbestyrelsen.  
 

 
Vedtaget på dagtilbudsbestyrelsens møde den 9.9.2020 

 


